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Adolescenta ca stare de spirit 

Safjcasmul îşi încearcă adesea norocul pe scenă, îl atacă 
actori de vîrste şi calibre diferite şi, fireşte, izbutesc cel mai 
bine cei cărora sarcasmul le este imanent. Ca atitudine ra
dicală, extremistă e greu de menţinut, ca poziţie negativistă 
e greu de impus, ca formă agresivă, chiar violentă a raţionali
tăţii e greu de dozat, de manevrat just şi eficient, de bi
ne-temperat. Exigenţele pot fi lmplinite firesc atunci cind exis
tă, ca la Florian Pittiş, o vocaţie a sarcasmului. 

Tntotdeauna la o anume distanţă, adesea absent, rece, hie
ratic, Florian Pittiş este un amalgam straniu, un actor-spec
tator. Chiar în izbucnirile teribile, de adolescent turbulent, 
participarea nu e tipic "actoricească", e ca o intervenţie din 
sală, din stradă, din afara scenei, a teatrului, a artei, dif! 
afara convenţiei. Nu ştiu dacă ăsta este secretul succesului 
său la publicul adolescent, pe care îl aduce constant _în sala 
de teatru de mulţi, deja foarte mulţi ani, mereu alţi adolescenţi, 
acelaşi Florian Pittiş, etern adolescent. Adolescent prin ne
supunere faţă de automatismele vîrstelor, faţă de reflexele 
condiţionate ale îmbătrînirii, faţă de tabieturile senile ale fazei 
.. adutte• , cu morga, inflexibilitatea, opacilatea şi inerţia aces
teia, cu inconsistenţa gesturilor aşezate. a vorbelor cuminţi 
şi a aparenţelor salvate. Nu ·ştiu dacă pentru această tenace 
rezistenţă îşi capătă publicul, dar ea îl defineşte şi îl izolează 
din context. Şi în această perspectivă, reluind enunţata vocaţie 
a sarcasmului, ea apare cu dubla sa valenţă agresiv-defensi
vă. Pentru că uneori apărarea individului reclamă agresarea 
sistemului şi conserv(lrea individualităţii implică explodarea 
şablon ului. 

Fundamentală pe dispreţ dar şi pe vulnerabilitate, ironia 
este cenzurată la Florian Piltiş de bun-simţ şi de cealaltă 
mare vocaţie a sa, aparent antinomică, melancolia. Nu mai 
puţin adolescentină, nu mai puţin "disociantă", melancolia 
nu contrazice sarcasmul, ci îl alternează. Cele două se succed, 
în cauză şi ef.ect, în flux şi reflux, în timp şi contratimp. Dar 
mai ales se suprapun, şi hieraticul, absentul Florian Pitliş 
e adesea flegmatic şi melancolic, simultan. Cînd nu e fariseică 
incisivitatea cea mai violentă ascunde tristeţea izolării, de
taşarea ironiei disimulează singurătatea, luciditatea înseamnă 
dramă,

· 
şi curajul se plăteşte şi--cu oboseala descurajării. 

Dar, dincolo de explicabilul psihologic, persistă o anume stra
nietate in personajul lui Florian Pittiş, o ambiguitate de sub
stanţă, de profunzime, probabil autentică, de vreme ce se co
munică? mai mult decit convingător, magnetic, pentru o bună 
parte din publicul său. A taşamentul faţă de mitologia favorită 
a acestui public nu mi se pare o explicaţie suficientă a suc
cesului. El nu este decit una dintre expresiile apartenenţei 

" la adolescenţă ca stare de. spirit ce poate fi abandonată la 
o anumită vîrstă sau păstrată ca emblemă. Sarcasmul şi me
lancolia sînt în llj!ală măsură emblematice la Florian Pittiş, 
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Il-însoţesc pe parcusrul oricărei partituri, prin cdre actorul 
trece cu o aceeaşi seriozitate tristă şi înverşunată, de parcă 
umorul i-ar fi străin şi rîsul adevărat, de bucurie, nici n-ar 
exista. Seriozitate tristă şi înverşunată, ca de copil ale cărui 
nefericiri nu sînt luate în serios. Undă de ingenuitate care 
insinuează, deseori imperceptibil, o nelinişte, ca ecoul unor 
cataclisme îndepărtate, vibraţia unor suferinţe străine, de ne
înţeles sau senzaţia tulbure a unui pericol imprecis dar imi
nent. 

Privite (!lent, în succesiunea de diferenţe şi permanen
ţe, apariţiile scenice ale lui Florian Pitliş dovedesc că dispun 
de o remarcabilă independenţă faţă de text, cu temporalitatea 
şi universul său ideatic, în favoarea articulării unui personaj 
precum în teatrul oriental, unde constituie adevăratul subiect 
al demersului artistic, căruia îi sînt aservite "întîmplările" 
poveştii· şi pentru care vine de fapt lumea la teatru. 
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